 Ф.И.О. автора  : Шакирова Галия Кажияхметовна
 Тема урока: К.Паустовский «Стальное колечко»
  Класс: 3
 Цель : Изучение сказки К.Г.Паустовского  «Стальное колечко»
Задачи:
 Образовательные: 

· создать условия для формирования активной читательской позиции, которая помогает увидеть внутренний мир героя; 

· формировать собственное суждение и высказывание по теме.
· учиться определять  жанр  произведеиня;

· учиться  правильно  и  выразительно……. читать.
Развивающие: 
· способствовать развитию коммуникативных навыков, познавательной активности, мыслительных операций, внимания, памяти, речи детей, 

· обогащать словарный запас учащихся;

Воспитательные: 

· воспитывать интерес к предмету, выразительному чтению, 

· способствовать воспитанию нравственных качеств личности через умение проводить самооценку поступков героев и применять их в  жизненных ситуациях;

Оборудование урока:    ;

· компьютер; 

· мультимедийный проектор;

· презентация;

· карточки для выполнения заданий приемов ТРКМ ;   

· сигнальные карточки для этапа рефлексии;

· текст сказки К.Г.Паустовского «Стальное колечко»

                                         Ход урока

I.Организационный  момент. Психологический настрой.
Сегодня на уроке у нас гости. Повернитесь, улыбнитесь, поприветствуйте гостей.
-Не волнуйтесь! Все будет хорошо!

 -Я желаю вам и себе удачи! А для этого вы должны внимательно слушать меня.

II.Проверка домашнего чтения

а)  Посмотрите на экран и прочитайте эти замечательные слова: 

«Читайте! И пусть в вашей жизни не будет ни одного дня, когда бы вы не прочитали хоть одной странички из новой книги». (Слайд 1) 

-Автор этих строк Константин Георгиевич Паустовский. Это обращение к нам с вами , его читателям. (Слайд 1)
-Мы тоже с вами стараемся читать каждый день.

-Давайте проверим ваше ежедневное 50-мин.чтение.Что нового вы прочитали дома?

-Что вас взволновало, удивило, обрадовало? ( дети рассказывают о прочитанном)

III. Актуализация знаний
На прошлом уроке  мы начали знакомиться с творчеством этого писателя.

-Что вы можете рассказать о его творчестве?

Детство и юность писателя не были лёгкими и радостными. В его жизни было много потерь: рано умер отец, на войне погибли два брата. Паустовский был на Южном фронте,  работал  военным корреспондентом

 Много приходилось ему трудиться. Но больше всего его привлекала  литература. А ещё он очень любил свою Родину и людей.  С детства Костя любил легенды и сказки, которые слышал от бабушки и деда.  

-Чего же хотел К.Г.Паустовский?  (Слайд 2).  

Он очень хотел, чтобы все были счастливы. Цель своего творчества он видел в том, чтобы  сделать людей лучше, добрее, научить их любить жизнь, понимать красоту природы. 

-О ком писал К.Г. Паустовский?  (Слайд 3)

В своих произведениях он рассказывал о людях мужественных, добрых и трудолюбивых, любящих свою Родину 
IV Стадия осмысления
-Определите тему сегодняшнего урока.

 Тема:. К.  Пствскй        «Стлн      клчк» (Слайд 4)

 С этим произведением мы познакомились на прошлом уроке
- Понравилось ли оно вам?

 - К какому жанру вы отнесёте произведение К. Г. Паустовского “Стальное колечко”? 
 -Ваши предположения.? (самые разные ответы детей, предположения)

-Итак, мнения разделились.

-В чём нам предстоит разобраться на уроке? (определить жанр)

(Слайд 5)
-Прежде, давайте разберёмся, а в чём же отличие этих жанров? 

В сказке поведение героя подчиняется определенным правилам, сказочной традиции. Герои сказок ведут себя сходно. Начало сказки  называется зачин.
В рассказе поведение героя зависит от его внутреннего мира. Герои рассказов не похожи друг на друга. Начало рассказа называется  вступление. Описываются события , которые могут происходить в реальной жизни.
Формулирование целей  урока.   (Слайд 6)
Зная тему урока,   пользуясь опорными словами, сформулируйте цели и задачи урока
Цели задачи: 

1. Провести анал..  худож …….     произведения; 

2. Определить  жа ….. этого произ ……….. .

3. Учиться  прав……. и  выр……. читать.
 Совместное открытие знаний.
а) - Дома вы были в роли читателей. 

- Поднимите руку, кто считает, что дома был внимательным
читателем? 

- Проверим. 
б) Прием ТРКМ «Толстые и тонкие вопросы»
-Задайте друг другу вопросы.
_-А теперь ответьте на мои вопросы.

- Как вы думаете, что для человека важнее всего на свете?

Папа, мама, близкие люди, родной дом, мир и покой в семье, здоровье наше и близких людей.)

-Как вы думаете, речь идёт о колечке или тут есть что-то более важное?

- Что хотел передать своим читателям автор через это произведение? (хотел сказать о вере, добре, заботе человека к ближнему) 

-Если бы у вас было такое колечко, на какой палец вы бы его надели? 

- Почему?

-А знаете ли вы, почему люди носят кольца? 

- В давние времена кольцо на руке человека было не просто украшением, оно представлялось людям источником особой силы. Круглые кольца служили талисманом. Такой талисман был всегда на руке и помогал хозяину.
в) Составление синквейна
-Давайте составим синквейн – небольшое стихотворение о кольце.

(Памятка)  (Слайд 7)
 Примерный текст.

Кольцо.

Стальное,  круглое.

Блестит, украшает, защищает.

Мне нравится носить кольцо.

Сила.

г) Пересказ начала текста.(Индивидуальное  домашнее задание) 

-Как называется начало рассказа? (вступление)

-Как называется начало в сказке?(зачин)

-Сейчас мы послушаем пересказ начала текста, а вы подумайте на что похоже на сказку или на рассказ.

-На что похоже начало нашего произведения?

-Почему? ( Точно названо село, в котором живут герои)

-Отметим это в нашей таблице. 


д) Чтение по ролям « Встреча с бойцами». 
-Найдите в учебнике сцену встречи Варюши с бойцами (стр. 70, 2 абзац сверху  со слов “ На платформе сидели два бойца…”)

-Прочитаем эту часть текста по ролям. (Индивидуальное домашнее задание) 

- Нам нужны  (4 человека)

· автор

· Варюша 

· боец с бородой 

· второй боец 

- Как боец называет Варюшу? (стр 70 «Цветок-лепесток в валенках», «Анютины глазки с косичкой»)

-Что за художественный приём использовал  автор в  этих прозвищах? (сравнение, метафора)

- Как вы считаете,  рассказ бойца о кольце, он волшебный или реальный? 

- Какая Варюша в этом отрывке? (добрая, общительная, верит в сказку)

Закрепление. 
V. Физминутка. 
-Посмотрите на правую ладонь. 

- Повторите, название пальцев на руке? (Хором по правой руке, а затем по левой.)

- Какие чудеса можно было совершить с помощью волшебного колечка? 

- Называем палец и соответствующее чудо. 

· Средний - здоровье 

· безымянный - большущая радость 

· указательный - увидишь весь мир 

 (Слайд 8) 
VI.Закрепление. 
а) Варюша в лесу ищет кольцо. (Слайд 9)
-К какому эпизоду подходит иллюстрация?

-Почему Варюша потеряла колечко? 

- Зачитайте, почему Варюша заплакала? (стр72,снизу 2 абзац) (любопытная, неосторожная)
- Так какая же Варюша? Что вы о ней скажете? (добрая, заботливая)
 -Как вы думаете почему боец ничего не сказал девочке о мизинце?

-О каком герое мы с вами забыли?

-Можно ли героев нашего произведения назвать сказочными?

-отметим это в таблице. 
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б) Акцентное вычитывание описания весны. 
-Посмотрите, как художник  иллюстратор показал весну. (стр 74)

- Найдите и прочитайте строчки, в которых описывается, какой Варюшка 
увидела весну. (стр74-75)

- Что за приёмы использует автор? (Олицетворение.) 

- А оно свойственно рассказу или сказке? 

- Заполним таблицу. 
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в)  «Варя в лесу весной”»(Слайд 10)

-Прочитайте слова на следующем слайде.Восстановите по слова-действиям события и зачитайте отрывок.(стр75)

·  нашла 

· начала отгребать 

· блеснул 

· вскрикнула 

· присела 

· не заржавело 

· схватила 

· надела 

· побежала 

-На какой палец девочка надела колечко?

-Обдумывала ли она этот поступок?

-Как  это характеризует Варюшу?

-Что она увидела, когда прибежала домой? ( Слайд 11) 

-Значит, колечко волшебное?

-Покажем это в таблице.
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- А для себя Варюшка что выбрала: большую радость или повидать свет?

-Найдите и прочитайте. (стр 77)

А почему она не захотела повидать белый свет?

- Перечитать заключительные слова сказки. 

Это заключение, как в рассказе или концовка, как в сказке?
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г) Работа по таблице
-Ребята, а всё таки это произведение сказка или рассказ? 
- Паустовский определил это произведение   как сказка, значит, он хотел, чтобы мы это читали «Стальное колечко» как сказку. Он как бы напоминает нам: в жизни рядом с нами всегда есть чудесное, нужно только его заметить.
д)Работа с пословицами

(Слайд 12. )“Пословицы” 

-Прочитайте пословицы. 

-Подходят ли они к произведению. 

 -К какой части произведения мы можем отнести эти пословицы? 

· Верить верь, но проверь. 

· Добрая надежда человека никогда не покидает. 

· Слезами горю не поможешь. 

VII. Рефлексия.

Урок:

-привлёк меня тем……..

-показался интересным……

-взволновал…..

-заставил задуматься…….

-навёл меня на размышления……….

VIII.Домашнее задание. 
1.К любому эпизоду сказки нарисуйте иллюстрацию и озвучьте её. 

2. Продолжите сказку, помечтайте вместе с Варенькой. Помните, в начале рассказа Варюша надела кольцо на мизинец. А солдат забыл ей сказать про него. Вот вы и придумайте, что было бы дальше, если колечко надеть на мизинец. Но одно условие, чтобы чудеса не были фантастическими, а реальными, как у Паустовского.
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